



图片由丽水市文化和广电旅游体育局提供

# 骑行松阴溪畔, 徒步大花园中 绿道串起丽水深呼吸之旅

这里的民宿,呼吸自然,吐纳文化,让人“望得见山、看得见水、记得住乡愁”;这里的农产,让人品尝到《山家清供》描绘的田园清新,也为丽水平添一抹更精致的味道;这里的绿道,连接青山沃野与城市乡村,让人一路走来、移步换景、别有生趣……如果在浙江省内评选最适合度假的地方,丽水必占一席。

随着旅游资源基础服务的升级,如今,“绿道+骑步”这一全新的旅游打卡方式,已在丽水普及开来。

## 两年完成绿道建设2437公里 骑车就能打卡上千个景区村庄

暑期到了,杭州的全职妈妈赵女士几乎每个周末都要策划一次家人出行活动。这次,有朋友向她推荐了去丽水,理由很简单:赵女士的爱人是运动达人,念初中的儿子则是田径队的,每次度假父子俩傍晚都会去跑步、游泳、骑车。“所以朋友这次特别推荐我们一家人去丽水体验一下骑行。”

骑着自行车,就能从一个景点游览到下一个景点,沿途是美好的山水风光作无缝链接。“真的有这么顺畅?”赵女士有些不太相信。

根据规划,浙江省大力推进的大花园建设行动,核心区就是丽水与衢州两地。这项全省性工作充分肯定了丽水自然旅游资源优势,也催促着当地尽快将山水田园转化为山水产业,完善吃住行游购娱,形成可以留住游客的产业链闭环。

在行的方面,丽水早早开始尝试打造自己的特色。

结合全域旅游的建设工作,自2018年以来,丽水市加快推进了“一主四支多环”的大花园瓯江绿道网布局,取得明显成效。自2018年1月起至2020年7月底,全市已建成绿道2437公里,完成绿道投资75.23亿元,串联起1080个村庄、52个2A以上景区和1637家民宿。

所以赵女士全家人期待的走绿道游丽水,在丽水完全可行。

以松阳县的松阴溪绿道为例,滨水骑行绿道约60公里,依次经过独山、鹰嘴潭等自然人文景区,青龙湖、白沙湖等沿溪水景,还连接了青龙堰、午羊堰、金梁堰等水利工程景观,行间游客也可以“拐”出去,去探访被誉为“中国版比萨斜塔”的延庆寺古塔等知名景点。60公里的行程,不仅能够让你充分感受松阳人文风光,同时还可以满足部分资深骑行者对于运动量需求。近年,这条兼具景观、接驳和运动功能的绿道,已先后被评为“浙江省年度十大最美绿道”“浙江省十佳运动休闲绿道”。

如果你是文化游、研学游的爱好者,丽水还

有文旅融合主题的绿道旅行线路。比如龙泉市打造的青瓷古道旅游走廊,将大窑龙泉窑考古遗址公园、遗址展示博物馆、金村驿站及相关配套设施汇集为一体,并用绿道连通了整个文旅度假区,游客只需步行或者骑车,便能轻松打卡“浙江瓷都”一系列的重要景点。

## 主客共享是亮点 丽水打造惠民致富的幸福绿道

“在建设方面,我们首先秉持生态优先,因型就势设计绿道线形,尽可能地就地取材,保留原有特色植物;其次是细化建设标准,我们结合新时期丽水大花园核心区的建设要求,制定了《丽水市绿道管理暂行办法》《丽水市大花园瓯江绿道建设细则》,对绿道选线、断面建设、服务系统、管理维护等标准进行了明确。”丽水市文化和广电旅游体育局相关负责人介绍。

作为全域旅游和大花园建设工作的一部分,绿道反映的是当地接驳能力、环境设计和基础设施的提升,同时也将遵循主客共享的原则。

2019年,丽水将绿道布局与市民休闲健身、城市整体交通体系充分衔接,把“建设城乡健身步道620公里”作为民生实事来抓,并在微信公众号上开设绿道导视系统和手机地图,便于市民查询线路。“我们此前做了一个统计,当前公众对绿道建设的支持度、信心度、满意度和获得感分别为98.7、97.0、95.0和88.6。”

这些满意度和获得感来自于哪些方面呢?一是绿道已成为本地市民健身休闲生活的一部分,二是因为绿道也为当地人致富提供了新的市场。

当前,绿道营造的美丽环境和联动作用,带动了丽水乡村旅游火热发展。如龙泉市建成绿道有效连接村庄347个、2A以上景区6个、民宿(农家乐)158家,惠及周边人口18万人,沿线乡镇旅游人次同比增长近45%,旅游收入同比增长近37%;缙云县依托美丽绿道沿线发展民宿产业,实现了借“道”迎客,据统计,2019年仙都绿道沿线民宿已增至88家,有了游客市场,才会推动本地人主动开拓民宿致富的道路。

此外,丽水还利用了已建成的户外绿道和健身步道,通过与专业体育赛事运行机构合作,持续打响绿道体育赛事的新品牌。去年,全市利用建好的绿道共开展马拉松、自行车赛、自驾越野等赛事活动近30次,带动了沿线城市、乡村、景点的文旅市场发展。如2019丽水超级马拉松赛吸引了世界各地13500位选手参赛,取得5552万元的赛事综合效益;遂昌“浙西川藏线”2019年1至11月已累计接待205个车队参加自驾越野活动,有效带动沿线乡村经济产业发展,村民年人均收入从9000元增加到15000元,当地农家乐、民宿、农产品销售等增收1900余万元,吸引工商资本投资超6000万元。



畚乡绿道

莲都小白岩段绿道



缙云风情绿道

## 更多丽水绿道推荐:

### 网红浪漫型: 丽水瓯江绿道白岩段

瓯江绿道分为好几段,其中白岩段总长2890米,道路两边种植樱花、籽覆绿,形成了著名的“樱花大道”。每年三、四月份樱花盛开,很多家庭都会来赏景、垂钓、露营。

### 一览湖景型: 云和湖环湖绿道

该绿道将仙宫景区、省级美丽乡村特色精品村金水坑村和省级历史文化古村落石浦村串点成线,融合了“生态景观、童话休闲、船帮文化”等元素。

### 探胜穷奇型: 缙云风情绿道

绿道从缙云新区滨江公园至仙都景区朱潭山景点,全长12公里。鼎湖峰、小赤壁、婆媳岩、倪翁洞等众多景点都汇于沿途,移步换景是最大的特色。

### 森林康养型: 巾子峰城市森林绿道

该绿道穿行于13500亩原始森林中,负氧离子最高达20万个/立方厘米、pm2.5监测接近于零。整条栈道依水而行、临瀑而亭、绕树而走,适合游客市民亲近森林、休闲康养。

### 探索民风型: 畚乡风情绿道

绿道依托千峡湖库尾河道,串联景宁县城、凤凰古镇、大均畚乡之窗4A景区等区块,全长13.14公里,趁着“三月三”等畚族节庆打卡该线路别有风味。